

法治强基 执法人员有了标准化“工具书” 淄博市场监管法治建设实现两个“全省率先”

庖丁解牛,如何“解”,才能更合规、更合理?面对各部门执法时常遇到的法律适用争议、自由裁量尺度难把握等难题,淄博市场监管执法人员有了一本《保障行政处罚公平公正实施的指导意见》(以下简称《意见》)。这本“宝典”,以解决相似案件处罚难以保持统一性和一贯性为出发点,进一步突破行政处罚不统一的“难点”。

自抬标杆、担当作为!随着近日淄博市场监管局《加强法治建设的意见》等14项制度的通知印发,淄博市市场监管局在山东省实现了两个率先:内抓规范强素质,全省率先编写《重点行政处罚文书范例指引》(以下简称《指引》),执法人员有了标准化的“工具书”;外抓环境促监管,全省率先推出《保障行政处罚公平公正实施的指导意见》,解决“类案不类罚”难题。至此,利用两年多时间制定的涵盖工作规范、业务指引、执法监督、基础保障等方面的25项制度,为淄博市市场监管工作提供了有力支撑。

“标准化”筑基 消除日常监管工作“盲点”

如何更好地树立行政执法的权威,让群众切身感受到规范

的“教科书式执法”?淄博市市场监管局在全省率先出台的《指引》提供了一个探索路径。

5月13日,记者看到,这个于近期编写的《指引》,涉及执法过程方方面面,包含文书现场笔录、行政处罚决定书的制作要领以及示范案例文本,要素齐全、规范标准,为系统执法监管文书使用和制作提供了工具书式的样本参照。“通过一本小小的工具书,有力促进了执法规范性、统一性。”谈到《指引》的编写,淄博市市场监管局政策法规科科长张沛法对记者说。

“标准化”筑基作支撑,为执法检查监管插上了智能化的翅膀。

今年,移动执法APP的立体化监管方式让执法人员感受到检查效率的大幅提速:以食品领域为重点开发了移动执法APP,梳理植入法律法规267部,监管项目、行为表现、处理依据、处理结果等数据5000余项。监管人员只须利用移动终端,打开APP扫描店铺码,对照检查项目选择“是”或“否”,即可自动生成、打印检查结果及文书,实现了日常监管智能化、数字化、标准化,提高了监管执法效率。

小到一本“工具书”,大到涉及市场监管领域方方面面的法规。据介绍,挂牌成立以来,淄

博市市场监管局先后制定出台了“三项制度”及《规范性文件制定管理办法》《行政执法档案管理办法》等系列制度规范。今年又集中出台了《加强法治建设的意见》《行政执法监督暂行办法》《依法履职尽责免责办法》《公职律师管理办法》等15项制度,初步建立起了以《加强法治建设的意见》为统领,涵盖工作规范、业务指引、执法监督、基础保障等方面共25项制度为内容的完备制度体系,为淄博市市场监管工作提供了有力支撑。

法治强基 破解涉企执法检查“堵点”

在对标深圳的“一号改革工程”中,淄博以前所未有的力度和速度,达到了营商环境的新高度。法治强基,淄博市场监管坚持“服务走在监管前”,多措并举,助力营造法治、宽松、规范的营商环境。

争当优化营商环境排头兵,需要通过激活市场发展“新动能”。据介绍,淄博制定实施了《免检查、轻微违法行为免强制、免处罚事项清单》,公布实施“三免”政策措施50条。截至目前,淄博共免检企业410家次,免于采取行政强制措施18家次,不予处罚案件75件,涉及金额50余

万元。

不仅如此,淄博市市场监管局源头发力,积极为检查“减负”。记者留意到,在25项制度中,不少涉及规范精简涉企检查。例如,推行“涉企检查罚款一口备案”制度,科学制定检查计划,着力精简执法检查频次,有效避免了交叉检查、重复检查。截至目前,共精简、合并检查计划22项,减少涉企检查500余家次。

争当优化营商环境排头兵,意味着发挥示范引领作用,促进行业自律。

今年以来,淄博市场监管系统推出的食品安全“红黑榜”备受好评。通过“黑榜”曝光不文明行为,将社会共治力量延伸到药品、特种设备、计量、化妆品等领域,实现“红榜”正向激励、“黑榜”反向约束。

创新引领 突破行政处罚不统一“难点”

对于各类市场主体来说,公平公正执法是给予企业发展安全感和稳定感的重要一环。如何解决执法中遇到的法律适用争议、自由裁量尺度难把握等难题?淄博在山东省率先出台了《保障行政处罚公平公正实施的指导意见》,通过建立热点案件

信息共享、会商、类案指导、督导等机制,采取不定期发布《案件查处指导意见》、案例分析、执法业务指引的方式明确违法行为表现形式、构成要件、自由裁量尺度来解决法律适用争议,结合《淄博市市场监管地方性法规自由裁量基准》《行政处罚案件文书编号规则》《重点行政处罚案件范例》《案件审核审批办法》等促使系统内公平、公正、统一、规范处罚。

截至目前,淄博市市场监管局已编印三期《执法工作指引》,对房地产领域案件查办、食品安全法第136条和产品质量法有关条款适用进行点评、解析和指导,统一办案思路、技巧和意见,推动系统执法办案标准化、规范化,助力市场平等竞争、有序发展。

公平公正执法是最好的服务。淄博市市场监管局党组书记、局长苏凯表示,淄博市委、市政府提出要在法治化建设上实现大提升,以营商环境新优势催生高质量发展新动能。市场监管部门要坚持以法治建设为引领,以制度创新规范执法行为,牢固树立市场化、法治化、专业化理念,以“有解思维”落实突破,为高质量发展担当作为。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘刚

淄博昌国医院召开护士节表彰大会 致敬白衣天使 展示护理工作者风采

淄博5月13日讯 为庆祝第110个“5·12”国际护士节,弘扬南丁格尔精神,5月12日下午,淄博昌国医院举办系列庆祝活动,展现新时代护理工作积极向上、团结协作的精神风貌,以实际行动向建党100周年献礼。

在护士节表彰大会上,淄博昌国医院分别对在护理技能大赛、护理服务明星评选、理论考核和护理知识竞赛中获奖的6名护理岗位能手和6名护理服务明星进行了表彰。

同时,白衣天使为大家展示了护士礼仪,护士礼仪作为一种专业文化,是护士综合素质的体现。白衣天使端庄规范的礼仪表演,赢得了现场医护人员的掌声。

会上,外科护士周晓晓为大家展示了单人心肺复苏操作,手术室护士赵洁演示了“丁卡因胶浆在术前导尿中的应用”,精心编排的奔跑版之护理核心制度歌曲、诗朗诵《我是一名护士》等一系列精彩的文艺节目演出展现了新

时代护士多才多艺的风采。

“大家还要继续加强业务学习,提升护理质量;继续开展优质服务,提升护理能力。”活动中,淄博昌国医院领导向全体护士致以节日问候的同时,强调了护理工作的重要性,肯定了护理工作取得的成绩,并向大家提出要求,在工作中加强业务学习,提高护理水平,为患者提供高质量的护理服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 侯婧



诗朗诵《我是一名护士》

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

致中和 天地位 万物育



陕西户县 赵成作